
INDAGINE SULLA PERCEZIONE DELLA SICUREZZA A SAMPIERDARENA 

Distribuzione delle frequenze (percentuale per domanda) 

 
 
 
 
GEN.   Quale è il suo genere? 
 
Maschio  46,0
Femmina 54,0

 
 
ETA.  Quale è la sua età?   
 
20 – 29  11,0
30 – 64 58,5
65 e oltre 30,5

 
 
RES.  Quale è la sua zona di residenza? 
 
SPD1  Fillak, Campasso, 
Rolando, Landi, Montano 35,5

SPD2  Avio, Buranello, 
Sampierdarena, Francia, Cantore 35,5

SPD3  Belvedere, Scassi, 
Castagna, Martinetti, Magellano, 
San Bartolomeo, 

29

 
 
PRO.  Quale è la sua professione? 
 
Lavoratore autonomo  9,0
Lavoratore dipendente 33,5
Casalinga 13,0
Pensionato 36,5
Studente 4,5
Disoccupato 3,5

 
 
TIT.  Quale è il suo titolo di studio? 
 
Nessuno 5,5
Media inferiore  45,0
Diploma 38,0
Laurea 11,0
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1.  Se lei considera una delle seguenti situazioni un problema per il suo quartiere, quanto lo 
ritiene grave? 
 
 Non è un 

problema 
(1) 

Poco      
grave       

(2) 

Abbastanza 
grave       

(3) 

Molto     
grave       

(4) 
Valutazione 

media 

1_6.  La condizione della 
pavimentazione di strade e 
marciapiedi 

6,0 11,5 32,5 48,5 3,3

1_1.  La pulizia della città 6,0 11,0 37,5 44,5 3,2

1_8.  Il traffico e i parcheggi 2,5 14,5 45,0 34,0 3,2

1_9.  La sicurezza dei cittadini 6,0 25,5 32,5 34,0 3,0

1_2.  La chiusura dei piccoli negozi 16,5 19,0 33,5 27,5 2,7

1_7.  Gli immigrati stranieri 20,5 20,0 27,0 29,0 2,7

1_4.  Il servizio degli autobus 16,5 29,5 33,0 13,0 2,5

1_3.  Il funzionamento degli 
sportelli comunali 32,0 31,0 12,0 13,0 2,1

1_5.  La qualità dei servizi sanitari 
e degli ospedali 38,5 28,5 11,0 14,5 2,0 

2.  Secondo lei sicurezza, nella zona di Sampierdarena in cui vive, significa soprattutto 
garantire ... (massimo tre risposte) 
 
 
Il controllo della criminalità 27,8
Il decoro e la pulizia delle strade e dei parchi 19,7
Il lavoro e la tranquillità economica 16,5
Migliori servizi pubblici ai cittadini 11,6
La tutela dell’ambiente  8,8
Il recupero della moralità e dei valori 8,4
La tutela della salute 6,4
Incentivi all’associazionismo e al volontariato 0,9
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3.  Secondo lei chi può contribuire a garantire la sicurezza nella zona di Sampierdarena in 
cui vive? (massimo tre risposte) 
 
 
Le forze di pubblica sicurezza 30,0
Il Sindaco 28,9
L’Assessore alla sicurezza 15,5
Il Presidente del Municipio 7,5
Le parrocchie e le chiese 5,0
Le associazioni di volontariato 4,5
I commercianti  3,7
I partiti 2,4
La stampa e le televisioni locali 1,5
I sindacati e le associazioni di categoria 0

 
 
 
4.  Quali iniziative attuate dal Comune di Genova ritiene possano contribuire a garantire la 
sicurezza nella zona di Sampierdarena? (massimo due risposte)  
 
Interventi in zone degradate 29,4
Vigili di quartiere 28,1
Manutenzione di strade e parchi 17,7
Telecamere 16,8
Nonni vigile nelle scuole e nei parchi 6,5
Braccialetti elettronici 1,6

 
 
 
5.  Secondo lei, la zona di Sampierdarena in cui vive è ...  (una risposta) 
 

Per niente 
sicura 

Poco  
sicura 

Abbastanza 
sicura 

Molto   
sicura 

13,0 36,0 48,5 2,0 
 
 
6.  Secondo lei, nella zona di Sampierdarena in cui vive la sicurezza in questi anni è ...  (una 
risposta) 
 

diminuita rimasta 
stabile aumentata 

48,5 35,5 12,5 
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7.  Le elencherò adesso una prima serie di situazioni presenti nella zona di Sampierdarena: 
per ognuno di esse mi dovrà dire quanto le ritiene una minaccia per la sua sicurezza? 
 
 Non è una 

minaccia 
(1) 

Minaccia 
debole    

(2) 

Minaccia 
forte       
(3)  

Minaccia 
molto forte 

(4)  
Valutaz. 
media 

7_2.  Sporcizia  e rifiuti pericolosi 
[deiezioni, carcasse, siringhe] 8,0 16,0 38,0 34,5 3,0

7_3.  Aree verdi abbandonate 13,0 15,5 32,0 29,0 2,9

7_8.  Presenza di ubriachi e 
tossicodipendenti 9,5 17,0 38,5 31,0 2,9

7_4.  Scarsa illuminazione pubblica 14,5 18,0 34,0 28,5 2,8

7_5.  Gruppi di persone rumorose 20,5 26,0 27,5 20,0 2,5

7_7.  Presenza di prostitute e dei loro 
clienti 37,5 19,0 16,0 18,0 2,2

7_6.  Presenza di “mendicanti” 45,0 29,5 12,5 8,5 1,8

7_1.  Graffiti e manifesti abusivi 68,0 19,5 5,0 2,0 1,4

 
 
8.  Le elencherò adesso una serie di situazioni [reati] presenti nella zona di Sampierdarena: 
per ognuna di esse mi dovrà dire quanto le ritiene una minaccia per la sua sicurezza? 
 
 Non è una 

minaccia 
(1) 

Minaccia 
debole    

(2) 

Minaccia 
forte        
(3) 

Minaccia 
molto forte 

(4)  
Valutaz. 
media 

8_4.  Spaccio di droga 7,5 9,0 38,5 33,5 3,1
8_6.  Tentativi di borseggio e scippo 8,5 11,5 37,0 36,5 3,1
8_1.  Vandalismo  11,0 12,5 39,0 32,0 3,0
8_5.  Tentativi di furto (casa, auto) 6,5 15,5 41,5 29,5 3,0
8_8.  Frequenza di risse 16,0 14,0 30,0 33,5 2,9
8_7.  Tentativi di truffe domestiche 22,0 21,0 24,5 21,0 2,5
8_2.  Edifici occupati abusivamente 44,0 15,5 13,5 7,5 1,8
8_3.  Presenza di venditori abusivi 49,5 31,5 8,0 4,5 1,7
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9.  Nell’ultimo anno le è successo di restare vittima di uno o più di questi reati? 
 

 SI 
NO ma ci 

hanno 
provato 

NO 

9_4.  Furto in appartamento 5,5 0 93,5 
9_1.  Danneggiamenti e vandalismo 5,0 0,5 93,0 
9_7.  Scippo 4,5 4,0 90,5 
9_6.  Furto di auto e moto 3,5 1,5 94,0 
9_2.  Borseggio 3,0 1,5 94,5 
9_5.  Furto in auto e moto 3,0 0,5 95,0 
9_3.  Truffa 2,0 1,0 96,0 
9_8.  Aggressione 1,5 3,0 94,5 
9_9.  Rapina  0 2,0 97,0 

 
 
10.  Lei conosce personalmente qualcuno che, nell’ultimo anno, è stato vittima di uno o più 
di questi reati? 
 
 SI NO 
10_4.  Furto in appartamento 24,5 74,0
10_2.  Borseggio 23,5 75,0
10_7.  Scippo 20,0 78,5
10_1.  Danneggiamenti e vandalismo 11,0 87,5
10_6.  Furto di auto e moto 11,0 87,5
10_8.  Aggressione 10,5 88,0
10_5.  Furto in auto e moto 8,5 90,0
10_3.  Truffa 8,0 90,5
10_9.  Rapina  4,5 94,0
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11.  C’è qualcosa che vorrebbe fare ma non fa perché non si sente sicura/o? (due risposte) 
 
  
Uscire da solo/a di notte 35,9
Andare in certe zone di Sampierdarena 18,8
Girare con contanti e valori  18,1
Uscire da solo/a di giorno 0,4
Andare in luoghi di svago e divertimento 0,4
Non evito niente in particolare 26,4

 
 
12.  Come si sente, camminando al buio da solo/a, nella zona di Sampierdarena in cui vive?  
(una risposta) 
 
Non esco 

mai  
Per niente 
sicuro/a 

Poco 
sicuro/a 

Abbastanza 
sicuro/a 

Molto   
sicuro/a 

27,0 23,0 16,5 27,5 3,0 
 
 
13.  Come si sente, quando è solo/a a casa, ed è già buio?  (una risposta) 
 

Per niente 
sicuro/a 

Poco 
sicuro/a 

Abbastanza 
sicuro/a 

Molto   
sicuro/a 

0,5 6,0 52,0 38,0 
 
 
14.  Negli ultimi due anni quali misure ha preso per rafforzare il suo senso di sicurezza? 
 
 SI NO 
14_1.  Porta blindata e/o serrature di sicurezza 42,0 56,0 
14_3.  Sistemi di allarme 13,5 84,5 
14_9.  Ho un cane da guardia 8,0 90,0 
14_5.  Cassaforte  6,0 92,0 
14_2.  Serrande di sicurezza e/o inferriate  5,0 93,0 
14_10.  Adotto precauzioni anti-borseggio 4,5 93,5 
14_8.  Polizza assicurativa 4,0 94,0 
14_6.  Sistemi anti-aggressione 2,5 95,5 
14_4.  Controllo video 0,5 97,0 
14_7.  Vigilanza privata 0,5 97,5 
14_11.  Nessuna misura 44,0 53,5  
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15.  Con chi trascorre il suo tempo libero? 
 
 Mai Raramente Spesso Sempre  
15_1.  Da solo 34,0 42,0 15,5 6,5 
15_2.  In famiglia (con i genitori, con il 
partner, con i figli, con i nipoti) 8,0 13,5 47,0 29,5 

15_3.  Con un gruppo fisso di amici 13,5 15,5 55,5 13,0 
15_4.  Con amici occasionali 65,0 26,5 4,0 1,0 

 
 
16.  Come trascorre il suo tempo libero? 
 
 Mai      

(1) 
Raramente 

(2) 
Spesso 

(3) 
Sempre 

(4)  
Tempo 
medio 

16_1.  Davanti alla televisione 7,0 17,0 60,5 9,5 2,8
16_2.  Leggendo libri 11,5 26,5 48,5 7,5 2,6
16_4.  Per acquisti e commissioni 20,5 26,5 46,5 0,5 2,3
16_3.  Al bar, al circolo, al pub 40,5 25,0 26,0 2,5 1,9
16_5.  A teatro, al cinema, ai concerti 39,0 38,0 17,0 0 1,8
16_6.  Nei musei o mostre 55,0 33,5 5,0 0,5 1,5
16_8.  Nella pratica sportiva 66,5 14,0 11,0 2,5 1,5
16_7.  In associazioni e nel volontariato 69,5 13,5 9,0 2,5 1,4
16_9.  Nelle manifestazioni sportive 65,5 18,5 8,0 2,0 1,4

 
 
17.  Quanto spesso legge i  quotidiani? 
 
Mai 8,5
Qualche volta al mese 26,5
Qualche volta nella settimana 28,0
Tutti i giorni 35,0

 

18.  In che misura si interessa dei seguenti programmi TV? 
 
 Mai Raramente Spesso Sempre  
18_1.  Telegiornali nazionali 4,0 13,0 38,5 42,5 
18_2.  Telegiornali locali 5,0 19,0 37,5 36,5 
18_3.  Talk-Show e programmi di 
approfondimento politico e culturale 12,0 34,0 43,0 9,0  


